



文化地標

香港文學館特別重視兒童及青少年的教育，設立兒童區域，通過漫畫、卡通繪本、動感遊戲培養兒童對文學的興趣，並且通過賽馬會「流動文學館」計劃，利用流動車讓香港文學走向社會，最近我們已經走進了5間中小學，在學校組織閱讀推廣及遊戲活動，培養青少年對文學的興趣，提高青少年的寫作水平。

我們還將與教育社團及商界合作，在香港中小學和社區推出「小作家培訓計劃」，舉辦徵文比賽和開設學生作文發表園地。與此同時，我們將與香港高校合辦「作家培訓課程」。

總的來說，香港文學館在保存文學遺產、促進文學與跨界藝術的交流、推動本土文學發展和國際交流、培養文學青少年等方面發揮重要作用。這些功能使得香港文學館成為一個重要的文化機構，對香港文學的發展和文化建設起到了積極的影響力。同時它也為公眾提供了一個認識和欣賞本土文學的場所，豐富人們的文化生活。

朋友們，國家「十四五」規劃支持香港發展成為中外文化藝術交流中心，對香港文化藝術是一支強心劑，



◆ 2024年5月27日，香港文學館於灣仔茂蘿街7號開幕，圖為主禮嘉賓為香港文學館進行揭牌儀式。
作者供圖

7



7

文化地標

這一屆香港政府一直致力於推動文化藝術的發展，並重視香港作為一個文化之都的地位。香港文學館的開幕是政府對文學事業的支持和投放資源的體現，是政府對香港文化傳承和創新的承諾，也體現出香港文化的自信和繁榮的風範。

作為香港嶄新的文化品牌，香港文學館將吸引國內外遊客和文學愛好者前來參觀，進一步推動香港的文化旅遊業和經濟的發展。它將成為百年香港的一個重要文化地標，象徵着香港獨特的文學創意和開放多元的文化精神。

最後，我衷心希望大家共同努力，把香港文學館建成凝聚中華文化情懷和香港文化歷史情感、推動文學交流和培養文學創新的平台。在未來的日子裏，我們也將竭盡全力，把香港文學館打造成為一個充滿活力和創意的文化品牌，為開拓香港的文學視野和文化發展作出應有的貢獻。（下）



仁愛之道

周日是父親節，中午跟我先生及女兒慶祝後，晚上就去參加了在香港文化中心舉辦的《中華頌》音樂會演出。一般節日的話，我往往選擇和家人共度時光，不會外出，但是這次的演出很特別，因為這是我們香港特區舉辦的首屆「中華文化節」的重要文藝活動之一，非常有意義，因此我也積極參與。演出名家薈萃，取得空前成功，票也全部售罄。

參加這次演出，雖然少了和家人共度佳節的寶貴時光，但是感受最深的就是藝術家需要大愛博愛，應該把音樂帶給更多的人，不光是要愛自己的家人，更重要的也要愛這個社會，愛聽眾和樂迷，把音樂帶給他們，讓他們通過音樂感受到鼓動。這其實也是中國傳統最重要的思想家孔子所說的「仁愛」之道。仁愛推演是孔子思想的核心理論，他說「仁者，人也。親親為大」就是以血緣親情為基石，把血緣親情的愛看作是人性基礎。他又說「君子以仁存心，以禮存心。仁者愛人，有禮者敬人。」就是從血親之愛推演至人際之愛、自然之愛，而君子內心的「仁」和「禮」就是本心的純良、人性的博愛。中華傳統文化的核心之一正是仁愛之道。

參加《中華頌》的演出讓我還感受到很多朋友的「仁愛」和共同付出，我感受到香江一家，也感受觀眾對於音樂鼓舞的需要。這次我演奏的是著名作曲家陳鋼的作品《金色的爐台》，這個曲子也是我之前在內地巡演時，不僅可以和當地的孩子們合作演出，通過音樂架起友誼的橋樑，我也會帶他們參觀了解國家歷史和發展。去北京，不僅會去天安門、故宮等中華文化地標，也會帶他們到企業看最新科技，比如讓他們看看京東，看看無人駕駛，更好了解整個國家的科技實力和創新成果。百聞不如一見，精彩可期。



愛可化解親情的矛盾

6月16日是父親節，可是為人子女的卻沒有像母親節般同樣地主動雀躍及惦記如何去慶祝，這是大部分對父母節的區別最直接的感覺！在很多原生家庭裏成長的男男女女，從不否認父親是家中經濟的「頂樑柱」，母親多是全職的家庭主婦，所以跟母親比較「親近」是必然的！父親節嘛？做子女的能有所表示已實屬不錯了；這也是不少人的思維觀念。

「在家庭裏，母親比父親說話更為溫柔體貼，父親工作後回家也只是向母親問：『小朋友都睡了嗎？』然後自己洗漱後就往床上倒頭大睡（當然不能否認有慈父的存在，但為數不多）！在子女心裏，大多數的父親面孔是較為嚴肅、說『狠話』教訓子女最多的形象，故此只要自己有經濟能力支撐生活的，也選擇在外租住或購置小房子自住；父親不是『大靠山』，不完全是每個家庭成員心目中的『天』了。然而，父母的教育對子女的成長人格來說，卻仍是有一定的影響！」這是為人子女者的部分心聲。

而早已為人父母者的亦說：「現代的想法改變了很多父母們的思維，在生兒育女方面確是母親們付出比父親們『多得多』！為人父親者亦應在思想上開明些，不論是生男或生女，首先是要在生育上『量力而為』，指的是經濟能力負擔方面，不要像我們父母輩般，生十個八個子女，這壓力負擔會令人『喘不過氣來』！」有朋友的父親曾表示：「如果不是生有6名女兒而生6個兒子，單是供書教學的成本，足以令他害怕得要『懸樑自縊』了！雖然伯父說來是有點誇張，但數千年來那份『重男輕女』的封建舊思想依然『根深蒂固』存在不少為人父母的思維觀念當中；現今的父母們變成期望子女們的能力可以『養活自己』或可以『養妻活兒』，已心滿意足了！總相信『愛』和『理解』都能化解親情之間的矛盾。」

但，有人認真地問為人父母的：「總說要孩子贏在起跑線上！到底是父母們想子女『成龍成鳳』的起跑線？還是子女們自我設定的起跑線呢？」這不是個「偽命題」，是需要雙方都認真地「撫心自問」才有答案的議題。



藝發局的獎

對於各式各樣的頒獎禮，我一向興趣不大，在好多年以前還可能會為某某人是否得獎而緊張和興奮；但到了今時今日，對頒獎禮已真的提不起興致了。

但凡事總有例外，在某些情況下舉行的頒獎禮依然會引起我的關注，最近因緣際會出席了由霍啟剛任主席的香港藝術發展局（藝發局）主辦的藝術界盛事。今次參與是因見到得獎名單中有些我挺尊敬的粵劇界前輩名字，當中包括汪明荃、廖國森和「桃花源粵劇工作室」，還有新秀梁非同。

我在座位上很專注也很開心地看着每一位得獎的藝術工作者上台領獎，又特意拍下他們領獎和致辭那一刻，如果碰巧在台上出現的是我認識或合作過的，我也會為他們拍照留念，儘管他們也未必知道我拍下了他們在台上的一舉手一投足，但作為我對他們在藝術領域上種種付出的一份敬意，我必定會把我拍攝的照片送到相中人手上。

在頒獎禮進行至尾聲時，終於見到我一向十分關注和支持的「桃花源粵劇工作室」的代表上台，他們是全晚最後領取獎項的單位，所得的是「藝術推廣及教育獎」，比「學校藝術教育獎」上台領獎時間還排得後，而且更要和其它藝術推廣項目平分。請問這是不是冷待呢？



◆ 政務司司長陳國基伉儷到場觀看《帝女花》65周年的演出，並上台講話，予以支持鼓勵！
作者供圖



深圳薦屋

常去日本的朋友，如果對文化及建築有興趣，應該一定不會對薦屋書店陌生。

這所被譽為書店界「天花板」的殿堂名店，自2020年率先在杭州插旗登陸中國後，至今已在內地開逾十所了，只不過之前的開店策略以重北輕南為原則（難道南方人沒有文化素養？一笑），北京、上海、天津、西安及成都等地已遍市薦屋開花，但華南地區卻一直只聞樓梯響——直至2023年底，深圳薦屋才正式在中洲灣啟業，絕對是文青消費者的一大喜訊！

與此同時，書店的陳設也看到負責人在趨時及堅持品味之間的平衡，仍以漫畫範疇為例，令我大破壞的除了以上精品外，更催人即時「課金」的就是一眾日本小眾漫畫家的作品——是的，柏植義春、谷口治郎及松本大洋的作品均一一紛呈，那才是更大的驚喜呢！



百家廊

百家廊



趙鵬飛

趙鵬飛